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ний бізнес, що стає причиною існування «кумі
вства» на робочому місці. Відтак, поряд з диск
римінацією за віросповіданням, фізичними 
відхиленнями, сексуальною орієнтацією, тен
дерною, расовою, віковою дискримінацією по
стає упереджене ставлення за родинними зв’яз
ками.

В даних умовах набуває актуальності не лише 
розробка соціальних програм для персоналу, 
а й створення додаткових умов для поліпшення 
психологічного клімату в колективі (поява пси
холога в штаті організації, кімната психологіч
ного розвантаження тощо).

Таким чином, розв’язання проблемних пи
тань у сфері соціально-трудових відносин спри
ятиме наближенню України до процесу соціа
лізації суспільства.

IV. Висновки. Завдання розвитку соціальної 
відповідальності у сфері праці полягає у нала
годженні регулятивної політики з боку держави 
(в тому числі оподаткуванні надприбутків, про
веденні соціального моніторингу, детінізації 
економіки, викоріненні корупції та відновленні 
довіри до інститутів держави), якісній підготовці 
кадрів відповідно потреб ринку праці заклада
ми професійної підготовки, виконанні робото
давцями норм трудового законодавства (зокре
ма, гідна заробітна плата, соціальне забезпечен
ня, безпека на робочому місці, навчання та роз
виток персоналу тощо), розвитку соціально 
свідомого менеджменту в організації, а також 
соціальної свідомості працівників як учасників 
соціального діалогу.

Розвиток соціальної відповідальності у сфері 
праці відкриває не тільки нові перспективи для 
роботодавця та працівника, а й сприяє позитив
ному іміджу країни на міжнародній арені та соці
алізації суспільства.
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ПОЛІТИКИ В СІЛЬСЬКІЙ МІСЦЕВОСТІ

У статті аналізується вплив інституцій- 
них чинників на ефективність соціальної полі
тики, спрямованої на ріст життєвого рівня 
сільського населення.
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І. Вступ. Соціальна політика держави спря
мована, в першу чергу, на підтримку та ріст рівня 
життя населення і реалізується шляхом надан
ня допомоги окремим верствам населення 
у формі соціальних трансфертів. Найважливі
шими проблемами соціальної політики держа
ви є: формування дієвої системи соціальних 
стандартів та державних гарантій, перехід на ад
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ресність надання соціальних допоміг, пенсійна 
реформа, боротьба з тіньовими виплатами заро
бітної плати.

II. Постановка завдання. Без сумніву що 
сьогоднішній розвиток державної соціальної 
політики відбувається з врахуваннях ресурсної 
забезпеченості соціальних програм, що негатив
но відбивається на підтримці рівня життя най
більш незахищених верств населення. Особли
во це актуально для сільської місцевості, де до
ступ до надання соціальної допомоги є набага
то гірший порівняно з містом, де діють ряд об
межуючих інституціональних чинників, що 
створює нерівні умови в справедливому роз
поділі суспільних благ мешканцям сільських 
територій. Так, наприклад, штучними обмежен
нями доступу сільських мешканців до системи 
соціальної допомоги на нашу думку можна вва
жати встановлення критеріїв доходів які вклю
чаються до сукупного доходу сім’ї в сільській 
місцевості при наданні соціальних виплат відпо
відно до розміру присадибних ділянок, визнанні 
статусу безробітного при наявності у власності 
присадибної ділянки площею яка перевищує 
певну величину, тощо.

III. Результати. Інституціональне середови
ще в значній ступені впливає на рівень ефектив
ності економічної та соціальної політики дер
жави в напрямку формування сприятливих умов 
для підвищення рівня життя населення.

Інституціональне середовище повинно спри
яти успішності реалізації заходів економічної та 
соціальної політики, сприяти розвитку підприє
мництва, забезпечувати реалізації правових сво
бод населення України, в тому числі сільського. 
Для сільських мешканців найбільш значущими 
факторами інституціонального середовища, що 
впливають на їх добробут, є інститут власності 
на землю з необхідним його реформуванням, 
інститут забезпечення правового захисту, інсти
тут розвитку підприємництва. Найбільш нега
тивні фактори інституціонального середовища, 
що впливають на рівень життя є такі явища як 
корупція, бюрократичні перепони, неефектив
на діяльність органів місцевого самоврядуван
ня тощо.

Специфіку рівня життя сільського населен
ня певної території, її відмінність визначають 
саме локальні — регіональні й місцеві чинники. 
В контексті рівня життя сільського населення 
принципове значення мають природно-ресурс
ний потенціал, економіко-географічне положен
ня, еколого-рекреаційний потенціал. Все це

в сукупності може формувати таку категорію як 
«принади сільської території», що є найперспек- 
тивнішим напрямом подолання деструктивних 
явищ у розвитку сільських територій. Про це 
свідчить як різноманітний зарубіжний досвід 
політики сільського розвитку, так і окремі вітчиз
няні тенденції діяльності ініціативних, само
врядних і незалежних сільських громад. [1] 
У широкому розумінні принади сільських тери
торій розглядаються як сукупність різноманіт
них характеристик регіону, завдяки чому 
місцевість стає найпривабливішою як для про
живання, так і для праці. Американські вчені 
Хантер Л., та Джейсон Д., спираючись на ос
новні теоретичні концепції руралізму, доводять, 
що сільські принади є головним чинником, який 
зумовлює тяжіння людей до проживання на по
заміських територіях [2].

У контексті сучасної економічної парадигми 
принадами сільських територій можуть бути як 
спеціально обмежені природні території (сади, 
парки, алеї, ареали дикої природи, водойми), так 
і історичні та культурні будівлі, розвинений соц
іальний капітал або комунікаційні мережі тощо. 
У більшості випадків вони наділені особливою 
рисою імобільності та мають незамінний харак
тер, забезпечують прямі або непрямі доходи для 
жителів.

Важливе значення мають і екологічні чинни
ки, до яких належать: загальний екологічний 
стан території, якість питної води та продуктів 
харчування, природно-кліматичні умови, сані- 
тарно-гігієнічні умови, рекреаційні характери
стики території тощо. Територія України має як 
заповідні оази з надзвичайними можливостями 
для оздоровлення, так і екологічно забруднені, 
виснажені, депресивні території. Зрозуміло, на
скільки різні можливості прожити довге й здо
рове життя у населення таких різних територій. 
Екологічна привабливість місцевості дає їй ва
гомі переваги у розвитку туризму та багатьох 
пов’язаних з цим видів підприємництва, тобто 
позитивно впливає і на можливості людського 
вибору у сфері самозабезпечення.

Низький рівень освіти являється потенцій
ним фактором бідності, що підтверджено багать
ма дослідженнями вітчизняних та зарубіжних 
вчених. Про вплив рівня освіти на рівень життя 
населення йдеться у багатьох міжнародних та 
національних доповідях про людський розвиток. 
Зокрема за висновками вітчизняних фахівців 
Інституту демографії та соціологічних дослід
жень ім. Птухи НАН України єдиним чинником,
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що може позитивно вплинути на ситуацію з 
бідністю в домогосподарстві, є наявність вищої 
освіти, принаймні, в одного з членів домогос- 
подарства. Так, у домогосподарствах, що мають 
у своєму складі, принаймні, одну особу з повною 
вищою освітою, рівень бідності в 1,6 рази по
ступається середньо українському значенню. 
Таким чином, високий рівень освіти виступає 
важливим фактором захисту від ризику бідності 
[3]. Крім цього необхідно відмітити, що освіта є 
компонентом розвитку людського капіталу та 
формує підґрунтя для реалізації концепцій пе
реходу до інформаційного суспільства, еконо
міки знань, тощо.

Для країн Східної Європи та країн СНД-3 
(Україна, Білорусія, Молдова) сьогодні характер
ною є суттєва залежність рівня життя від демог
рафічних факторів, таких як розмір домогоспо- 
дарства, кількість утриманців, наявність дітей 
молодшого віку, життєвий цикл, тендерна нерів
ність тощо. Так за даними дослідження демо
графічних чинників бідності встановлення що 
в Україні існує чітка залежність рівня бідності 
від вікових характеристик населення. За резуль
татами аналізу статевовікової піраміди бідного 
населення, найвищі рівні бідності характерні для 
дітей віком до 16 років (незалежно від їхньої 
статі) і жінок у віці понад 75 років. Зниження 
рівнів бідності починається у чоловіків від 35 
років, а у жінок -  від 40 років. Найнижчі рівні 
бідності, відповідно до побудованої піраміди, 
характерні для чоловіків 60-65 років і жінок 50- 
60 років. Саме в цьому віці люди досягають най
вищого кар’єрного рівня, а після настання пен
сійного віку ще продовжують працювати, одно
часно отримуючи і заробітну плату, і пенсію 
в повному обсязі.

Необхідно відмітити і зворотній вплив за
гального рівня життя на демографічні процеси, 
що відбуваються в суспільстві. Так вплив рівня 
життя населення, його диференціації в доходах, 
бідності на демографічні процес в суспільстві 
носять двоякий характер. З одного боку ріст до
ходів населення, зростання життєвих стандартів 
позитивно впливає на можливості людей реалі
зовувати соціальні та демографічні функції, зок
рема і репродуктивну функцію. З другого боку, 
частина населення яка живе за відносною ме
жею бідності відчуває нейропсихологічну на
пругу, пов’язану з низькою оцінкою соціальних 
перспектив в суспільстві, безвихіддю соціаль
но-економічного положення, відсутністю шляхів 
реалізації людського потенціалу Цей депресив

ний стан людини, поряд з відсутністю належно
го бюджету на повноцінне медичне обслугову
вання призводить до падіння продуктивності 
праці, зменшує тривалість життя та негативно 
впливає на показники народжуваності. Амери
канські медики доказали, що у дитини, яка про
живає довгий час в умовах бідності, відбувають
ся необоротні біологічні зміни на рівні мозку. 
Він уже не може бути повноцінно здоровою 
людиною. Таку ж саму думку підтверджують 
і висловлювання російського академіка Е. І. Ча- 
зова, і висновки ООН, про те що основним фак
тором національного здоров’я та якості людсь
кого капіталу є не рівень медичного обслугову
вання -  по оцінкам МОЗ, його вклад в загальне 
здоров’я населення складає 10-15%, -  а умови 
і якість життя більшості населення [4].

Світовий банк зазначає, що ті країни, які ма
ють більш досконалу економічну політику 
і інститути, в значно більшій мірі реалізують свій 
економічний потенціал, в той час як інші країни 
отримують лише незначну частину від свого 
потенційно можливого доходу. Міжнародний 
банк концентрує свою увагу на необхідності 
створення сильних громадських об’єднань, які 
б могли здійснювати вплив на справедливий 
розподіл доходів між різними групами суспіль
ства для обмеження влади олігархічних кланів. 
Так в доповіді міжнародного банку «Повернути 
реформи на благо всіх і кожного» зазначено що 
необхідним елементом любої дієвої стратегії 
боротьби з бідністю в країнах з перехідною еко
номікою є рішення проблеми олігархічного зах
вату держави і формування інститутів, які забез
печують широкий соціальний охват суспільства. 
Це питання особливо гостро стоїть для країн 
СНД, де успіх зусиль спрямованих на віднов
лення росту та досягнення прогресу в боротьбі 
з бідністю залежить від наявності підзвітних та 
відповідальних урядів. [5].

IV. Висновки. Для розробки ефективної дер
жавної політики розвитку сільських територій дер
жавним органам необхідно синхронізувати стра
тегічні напрями державної політики спрямованої 
на забезпечення росту рівня житія. (Рис. 1).

Все це свідчить про складність визначення 
всієї системи факторів, що впливають на рівень 
життя сільського населення, а, тим більше, 
кількісного аналізу цих факторів. Однак попри 
це є необхідним їх комплексне висвітлення для 
визначення та проведення оцінки домінантних 
чинників. Слід наголосити, що динаміка рівня 
життя населення, в свою чергу, чинить вплив
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РисЛ . Схема синхронізації державних політик для забезпечення підвищ ення рівня життя населення

на основні соціально-економічні показники роз
витку суспільства. У відповідності до неокла
сичних макроекономічних підходів динаміка 
рівня життя впливає на процеси нагромаджен
ня основного капіталу, на структуру сукупного 
попиту, на рівень заощадження та інвестуван
ня, на грошовий попит.

З точки зору взаємного впливу розвитку 
людського капіталу, інвестиційно-інноваційно
го розвитку країни та підвищення національної 
конкурентоспроможності можна запропонува
ти таку просту трансмісійну модель. (Рис. 2.)

Як випливає з наведеної моделі, підвищення 
рівня життя населення збільшує в кінцевому 
підсумку ефективність управління економічною 
системою, ступеня використання економічного 
потенціалу суспільства. Отже показник рівня жит
тя населення одночасно виступає як метою так і 
засобом соціально-економічної політики держави.
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Рис. 2. Трансмісійна модель 
соціально-економічного розвитку
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